WPISUJE UCZEN

Pobrano z arkusze24.pl

UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY
KOD UCZNIA PESEL
[ ] dysleksja
NOWY SPRAWDZIAN SZOSTOKLASISTY
Z OPERONEM | ,GAZETA WYBORCZA"
CZESC 1
JEZYK POLSKI | MATEMATYKA
Instrukcja dla ucznia:
1. Sprawdz, czy arkusz sprawdzianu zawiera 12 stron. :
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgios nauczycielowi. KWIECIEN
2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swéj kod i PESEL 2017
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwiazania zapisuj diugopisem albo piérem z czamym Czas pracy:
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora. 80 minut

. Rozwigzania zadan, w ktorych musisz samodzielnie sformutowac odpo-
wiedzi, zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomyiki

przekresla;.

. Odpowiedzi do zadan zamknietych zaznacz na karcie cdpowiedzi.
. Zaznaczajac odpowiedzi, zamaluj kratke z wybrang odpowiedzia

- np. gdy wybratas/wybrates odpowiedz A:

&[] [c]|[o]

. Zaznaczajac odpowiedzi, zamaluj kratke z wybrang odpowiedzia

- np. gdy wybratas/wybrate$ odpowiedz PP:

MEEE

. Zaznaczajac odpowiedzi, zamaluj kratke z wybrana odpowiedzig

— np. gdy wybratas/wybrates odpowiedz BD:

il | (] | [l |

10. Staraj sie nie popelniac btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi,

ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowied?.

@ =

11. Dodatkowa strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.

Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenia!

Liczba punktow
do uzyskania: 42

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON. Kopiowanie w cafosci

lub we fragmentach bez pisemnej zgody wydawcy zabronione.
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Tekst do zadan od 1. do 6.

Bocianim szlakiem

Najbardziej zabocianionym regionem Polski jest poinocna czesC wojewodztwa war-
mirsko-mazurskiego. Po wstapieniu Polski do Unii Europejskiej wiasnie tam powstat ob-
szar specjalnej ochrony ptakow w europejskiej sieci Natura 2000 Warminskie Bociany. Nie
uchronito to jednak srodowiska bocianow przed niekorzystnymi zmianami. [...] Warmia to
dzis kraina ciggnacych sie po horyzont jednorodnych upraw, a dlia bocianow i wielu innych
ptakow to jak pustynia. [...] Dlatego spieszcie ogladac tamtejsze bociany, bo nie wiadomo,
ile jeszcze wytrzymaja.

Zacznijmy od tego, co w dziatalnosci bockow widac najbardziej, czyli od gniazda. Do bu-
dowy gniazda bociany zabieraja sie w czwartym roku zycia [...]. Mtode wykluwajg sie w nich
pOo ponad 30 dniach wysiadywania. Niektore gniazda zajmowane s przez dziesiatki lat [...].
Co roku sa nadbudowane, tak ze ich waga moze dochodzi¢ do kilkuset kilogramow. Rekor-
dowe pod wzgledem wagi gniazdo wazyto okotfo dwoch ton. [...1 W bocianich gniazdach
2yja zreszta nie tylko bociany. Czasami mieszkajg w nich szpaki, pliszki, wroble i mazurki.

Bociany [...] nie sg wybrednymi drapieznikami. Zjedza wszystko, co sg w stanie potknac.
Ich ofiarami padaja mate owady — pasikoniki i pszczoty, bezkregowce — dzdzownice i slima-
ki, a takze pfazy — z nich przede wszystkim zaby, ktore razem z dzdzownicami sg waznym
pokarmem dla bociandw wczesna wiosng. Bociany poluja rowniez na krety i niewielkie
ptaki — w diecie bociandw mozna znalezc szpaki, skowronki i wroble. Bardzo wazng czesc
bocianiego menu stanowig gryzonie, a wiec myszy i norniki. Niektorym bockom udaje sie
potknaC matego zajaca [...1.

Mtode, ktore mozna poznac po tym, ze majq czarne koncowki dzioba [...] w przeci-
wienstwie do zurawi lub gesi nie muszg lecie€ z rodzicami na zimowiska, by poznac droge.
[...] Maja to zapisane w genach, podobnie jak latanie, ktorego nie musi nikt ich uczyc.
Mtode oczywiscie nie lecag w pojedynke. Podroz do Afryki jest niebezpieczna, wiec zbiera-
ja sie w stada. [...I Niestety [...]1 w pierwszym roku zycia ginie nawet 70 proc. bocianow.
Przez Batkany i Bliski Wschod bociany docieraja do Afryki, do Egiptu, i wzdituz wschodnich
wybrzezy leca dalej — na pofudnie. Ale nie bezposrednio — w rejonie Sudanu gwattownie
skrecaja na zachod i udajg sie do Sahelu, by sie najesc. To najlepsze miegjsce, by znalezc
duze szaranczaki, czyli podstawowy pokarm bociana w Afryce. [...1 Doroste bocki wracajg
do Polski na przetomie marca i kwietnia.

Na podstawie: Na pofnoc od Olsztyna [w:1 A. Wajrak, Przewodnik prawdziwych tropicieli, cz. Lato,
Agora, Warszawa 2012, 5. 75-87.
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Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie - zaznacz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.
Tekst Bocianim szlakiem ma przede wszystkim charakter
A. |literacki |
B. ‘ informacyijny, |

‘ 1. | przedstawia fakty dotyczace zycia bocianow.
‘ 2. |opisuje,Jak wyglada Warmia.

poniewaz

Zadanie 2. (0-1)

Dokoncz zdanie - zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Informacje 0 rodzaju pozywienia bocianow sg zawarte w akapicie

A. 2. B. 4. C. 3. D. 5.

Zadanie 3. (0-1)
Ocen, ktére z ponizszych zdan jest fatszywe. Zaznacz F przy zdaniu fatszywym.

1. | Bociany chetnie poluja na gryzonie. E
2. | Przed odlotem do Afryki bociany gromadzg sie w stada. E
3. | Mfode bociany wymagajg pomocy rodzicow podczas nauki latania. F

Zadanie 4. (0-2)
Dokoncz zdania. Wybierz poprawne uzupetnienie luk 4.1.14.2.
Funkcje podmiotu w zdaniu Bociany polujg rowniez na krety i niewielkie ptaki [...1. peini

wyraz 4.1. ........ . Rzeczownik krety wystepuje w tym zdaniu w 4.2. ........ .
4.1. 4.2.

A. krety A. mianowniku

B. bociany B. dopetniaczu

C. ptaki C. bierniku

Zadanie 5. (0-2)
Dokoncz zdanie oraz napisz uzasadnienie swojego wyboru.
Zdjecie 1.

Krajobraz Warmii, o ktorym jest mowa w tekscie, pokazano na zdjeciu ......... .
Uzasadnienie odnoszace sie do wybranego zdjecia:

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 3
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Zadanie 6. (0-2)
Samorzad uczniowski organizuje w twojej szkole spotkanie z przyrodnikiem — znawcg
bociandw. Napisz ogtoszenie zachecajgce ucznidéw do udziatu w tym spotkaniu.

Tekst do zadan od 7. do 12.

La Fontaine
Wilk i bocian

Wilki styng z zarfoctwa’.
Przez te brzydka wade
Wilk pewien omal zycia nie postradat,
Bo gdy fakomi? zajadat
Ukradziong gdzies biesiade,
Kos¢ uwiezta mu w gardle. Dusi sie i krztusi,
Wreszcie bez tchu, bez gtosu, upadt na murawe,
Czujac, ze wnet umrzecC musi.
Zestaty mu ratunek bogi zbyt faskawe:
Spostrzegt bociana, wiec znakiem go wzywa,
Roztwiera paszcze — bocian kos¢ dobywa?,
Po czym, za zrecznosc i prace,
Zada zapfaty. ,Wnet” ja ci zapface! -
Krzyknie wilk — czy ci nie dosc, bocianie zuchwaty,
Zes szyje z mojej paszczy wyciaggnat swobodnie?
Wiedz, ze wilk srogo karci® niewdziecznosci zbrodnie -
Radze ci przeto, uchodz®, pokis caty.
La Fontaine, Wilk i bocian [w:1 Bajki podiug La Fontaine'a, przekt. Wtadystaw Noskowski, Warszawa 1876.

1zarfoctwa - zbytniego objadania sie
2fakomi - takomie, z duzym apetytem
Sdobywa — wyjmuje

Twnet - natychmiast

karci - karze

Suchod? - uciekaj
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Zadanie 7. (0-1)
Dokoncz zdanie - zaznacz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.
Utwor Wilk i bocian przedstawia zdarzenie

A. | fantastyczne, | boha‘gerOWIe 7 takimi cechami moga istnie¢ w rzeczywi-
gdy? stosci.
B. ‘ realistyczne, ‘ | 2. | opisane zdarzenia nie mogty wydarzyc sie naprawde.

Zadanie 8. (0-1)
Ocen prawdziwosc ponizszych zdan. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest fatszywe.

Tematem utworu jest przyjazn wilka ibociana. | P | F
Utwor mowi o niewdziecznosci wilka. | P | F

Zadanie 9. (0-1)

Dokoncz zdanie - zaznacz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Zdanie odnoszace sie do wilka Zestaty mu ratunek bogi zbyt faskawe [...]. mOwi 0
A. tasce, na ktorg nie zastuzyt.

B. obojetnosci bogow.

C. pomocy, ktora sie nalezafa.

D. wsparciu, ktore byio zbedne.

Zadanie 10. (0-1)

Dokoncz zdanie - zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Intencja wilka byto

A. nagrodzenie bociana.

B. wykorzystanie dobroci bociana.

C. zaproszenie bociana do wspolinego ucztowania.

D. podzielenie sie zdobyczg z bocianem.

Zadanie 11. (0-1)
Ocen, ktére z ponizszych zdan jest prawdziwe. Zaznacz P przy zdaniu prawdziwym.

1. | Bocian nie chciat pomoc wilkowi. F
2. | Bocian narazif sie na niebezpieczenstwo. (o]
3. | Wilk zaptacit bocianowi za uratowanie zycia. P

Zadanie 12. (0-1)

Dokoncz zdanie - zaznacz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Nauka pifynaca z utworu jest zawarta w zdaniu

A. Za okazang pomoc zawsze otrzymujemy nagrode.

B. Nie nalezy prosi¢ 0 pomoc.

C. Nie kazdy docenia okazang pomoc.

D. Nikt nie zastuguje na pomoc.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 5
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Zadanie 13. (0-7)

Napisz opowiadanie, ktorego gtdwny bohater udziela komus pomocy i otrzymuje za
hig wyrazy wdziecznosci.

Twoja praca powinna zajac co najmnigj potowe wyznaczonego miegjsca.



Nowy Sprawdzian Szostoklasisty
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Zadanie 14. (0-1)
Podaj poprawne wartosci ponizszych wyrazen arytmetycznych. Zaznacz odpowiedzi
sposrod A lub B oraz sposréd C lub D.

11417 =A/B A. 434 B. 132
370:10-%=C/D C. 74 D. 18,5

Zadanie 15. (0-1)

Igrzyska olimpijskie odbywajq sie co 4 lata. W 2012 roku odbyty sie XXX Letnie Igrzyska Olim-
pijskie w Londynie. Rowniez XIV igrzyska odbyly sie w tym miescie.

Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli

zadanie jest fatszywe.
Pomiedzy wymienionymi igrzyskami, ktore odbyly sie w Londynie, uptynety €4 lata. ‘ F ‘ =
W 1996 roku odbyly sie XXVI Letnie Igrzyska Olimpijskie. | P | F

Zadanie 16. (0-1)
W tabeli podano klasyfikacje medalowa w kolarstwie cross-country kobiet podczas XXXI
Igrzysk Olimpijskich w Rio de Janeiro.

Pozycja Zawodniczka Kraj Czas (godz.:min:s)
1. Jenny Rissveds Szwecja 1:30:15
2. Maja Wioszczowska Polska 1:30:52
3. Catharine Pendrel Kanada 1:31:41

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Rezultat Polki byt lepszy od wyniku Kanadyjki 0
A. 0,89 min B.895s C.49s D. 0,49 min

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 7
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Zadanie 17. (0-1)
Na diagramie przedstawiono wyniki klasyfikacji medalowej XXXI Igrzysk Olimpijskich w Rio
de Janeiro dla trzech panstw, ktore zdobyty najwiecej medali.

liczba 50
ZdObYtYCh_ 45 -
medali 40 4
35
30 -
25 -
20 -
15 1 M zioto
10
5 srebro
0 B braz
Stany Wielka Chiny
Zjednoczone Brytania

Zaznacz zdanie fatszywe.

A. Stany Zjednoczone zdobyty razem 121 medali.

B. Chiny zdobyty 0 9 medali bragzowych wiecej niz Wielka Brytania.

C. Chiny zdobyty wiecej medali srebrnych niz Wielka Brytania.

D. Wielka Brytania i Chiny zdobyty razem wiecej ztotych medali niz Stany Zjednoczone.

Zadanie 18. (0-1)

Szkolne boisko do gry w siatkowke jest prostokatem
0 wymiarach 18 m na 9 m, otoczonym strefg wolng bol
. . . oisko
0 szerokosci 3 m z kazdej strony.
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedzi sposrod A lub
—— Strefa wolna

B oraz sposrod C lub D.
Obwod boiska jest 0 A / B od obwodu boiska wraz ze strefg wolna.

A. 12 m wiekszy B. 24 m mnigjszy
Pole boiska stanowi C / D pola strefy wolnegj.
C 3 D ﬂ

11 "9

Zadanie 19. (0-1)
Danesa liczby-5i-7.
Ktore z zapisanych wyrazen jest ujemne? Zaznacz witasciwg odpowiedz sposrod poda-

nych.
A.:—;’ B.-5—(-7) C.(-5-(-7)) D. -7 —(-5)

8 PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 20. (0-1)

Na planie w skali 1:500 000 trasa wyscigu rowerowego ma dtugosc¢ 14 cm. Zwyciezca po-
konat te trase w ciaggu 105 minut.

Zaznacz zdanie prawdziwe.

A. Rzeczywista diugosc tej trasy wynosi 120 km.

B. Srednia predkosc, z jaka przejechat te trase zwyciezca wyscigu, wynosi 40 km/h.

C. Zwyciezca pokonat trase w 1 godzine i 5 minut.

D. Zwyciezca pokonat trase w 1,45 godziny.

Zadanie 21. (0-1)

Dane sg liczby:

A.3 B. 15 C. 23 D. 29

Dokoncz zdania zamieszczone w tabeli. Przy kazdym z nich zaznacz wiasciwag litere.

21.1.‘LiczbapierwszaniejestIiczba | A ‘ B ‘ C ‘ D
21.2.‘Liczba, ktora po podzieleniu przez 5 da reszte 4, to liczba | A ‘ B ‘ C ‘ D

Zadanie 22. (0-1)

Odlegfosc w linii prostej pomiedzy Warszawa a Rio de Janeiro wynosi 10 419 km.
Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Liczba 10 419 po zaokragleniu do jednosci tysiecy wynosi

A. 10 000 B. 10 400 C. 10 500 D. 11000

Zadanie 23. (0-1)
Katy a i 3 53 katami przylegtymi, a miara kata « jest 0 20° wieksza od miary kata 3.
Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli

zadanie jest fatszywe.
Mniejszy z podanych katow jest katem prostym. ‘ F | =
Miara kata a jest réwna 100" P | F

Zadanie 24. (0-1)

Znaczek na list polecony do Rio de Janeiro kosztowat 11,50 zt, a znaczek na list zwykty byt
0 40% tanszy. Antek zapftacit za dwa znaczki na list polecony i jeden znaczek na list zwykty
banknotem 50 zi.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedzi sposrod A lub B oraz sposréd C lub D.

Cena znaczka na list zwykly wynosiA/B.  A. 4,60 zt B. 6,90 zt

Antek otrzymat C / D reszty. C. 20,10 zt D. 29,90 z

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 9
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Zadanie 25. (0-1)

Michat przygotowat 2,25 litra napoju. Wlat do dzbanka pewng ilos¢ soku i 0 2 litra wiecej
wody niz soku. 4

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zadanie jest fatszywe.

Rownanie x + (x + %} = 2,25 pozwala obliczyc, ile soku uzyt Michat do P &
przygotowania napoju.
Aby przygotowac napadj, Michat uz‘yT% litra soku. P F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

Zadanie 26. (0-3) 9
W pensjonacie jest 45 pokojow, z czego c to pokoje jednoosobowe. Pokojow dwuosobo-

wych jest 0 3 mnigj niz jednoosobowych, a pozostate to pokoje trzyosobowe.
Oblicz, ile osob maksymalnie moze nocowac w tym pensjonacie. Zapisz obliczenia.

Zapisz wszystkie swoje obliczenia.

OUDOWIEOZ: oo e oo e et seee e e e e et e e e
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Zadanie 27. (0-2)

Klasa Ewy liczy 28 0sOb. Wszyscy uczniowie tej klasy wzieli udziat w biegu na 2 kilometry
i go ukonczyli. Przed Ewg na mete przybiegio dwa razy mnigj uczniow niz za nig.

Czy Ewa w klasyfikacji zawodnikow na mecie biegu zajeta miejsce w pierwszej dziesigt-
ce? Uzasadnij swojg odpowiedz.

Zapisz wszystkie swoje obliczenia.

OTDOWIBHZ: oo eeeeee e e e e e e e e

Zadanie 28. (0-3)

Po sklejeniu scianami dwoch jednakowych szesciennych klockow Ania otrzy-
mata prostopadtoscian o podstawie kwadratu. Pole powierzchni tego prosto-
padioscianu wynosi 250 cm?.

Oblicz wymiary i objetosc¢ prostopadtoscianu.

Zapisz wszystkie swoje obliczenia.

11
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